

## 处理“问题地图”惹来日本官方抗议

# 无印良品:接受中方指正 无须政府介入



日本官房长官菅义伟

国家测绘地理信息局近日通报了在全覆盖排查整治“问题地图”专项行动中查处的第一批8起典型案例，其中在华日资企业“无印良品”商店登载问题地图案上榜。中国国家测绘地理信息局责令其封存并销毁“问题地图”，采取措施杜绝此类事件发生。1月30日，无印良品（上海）商业有限公司回应记者称，已将该目录废弃。

### “问题地图”被废弃

2017年8月至10月，国土资源部、国家测绘地理信息局会同中央网络安全和信息化领导小组办公室等多部门在全国范围内组织开展了全覆盖排查整治“问题地图”专项行动，依法查处了一批“问题地图”违法违规案件。

在专项行动中发现销售百货用品的日本品牌“无印良品”商店赠阅的《2017年秋冬家具目录册》中插附的地图存在问题。该地图无审图号，存在错绘国界线，漏绘钓鱼岛、赤尾屿和南海诸岛等重要岛屿，海南岛与大陆不同色，台湾岛注记错误等严重错误，违反了《地图管理条例》第十五条规定。重庆市规划局(测绘地理信息局)依据《地图管理条例》第四十九条规定，责令其封存并销毁，采取切实可行的措施杜绝此类事件发生，要求引以为戒，全面加强国家版图意识宣传教育。

2018年2月1日，无印良品（上海）商业有限公司就问题地图接受记者采访时称，2017年9月开始使用《2017年秋冬家具目录册》已按要求废弃。此外，已对相关人员进行指导，认真阅读、学习了各项法律法规。

而据拓展“无印良品”品牌的日本“良品计划”公司介绍，地图是用来宣传公司在世界各国开店情况的，做得很简单，去年10月按照中方要求，已经把在中国赠阅的目录进行了封存处理。

### 日本政府抗议处理日企

日本共同社1月31日称，针对此事，日本政府1月30日通过外交渠道与中方进行“交涉”。而日本官房长官菅义伟1月31日也在记者会上表示，对于中国政府的措施“不能接受”，日本政府已向中方表示对此事的“关切”，并称此事“会对日本企业的活动造成影响”。菅义伟还宣称，钓鱼岛是日本的固有领土，不存在主权问题，日本无法接受中方“单方面的主张及措施”。或许是“巧合”，安倍1月31日也在日本参议院预算委员会上谈及钓鱼岛，表示中方“不应错看安倍政府(保卫领土)的决心”。

记者31日联系了无印良品（上海）商业有限公司负责人，向其询问对地图事件的回应。该负责人告知记者，此事由日本总部负责，需要向日本方面确认。记者随后通过邮件联系了“无印良品”母公司株式会社良品计划，询问地图事件原委、被中国官方通报后采取了何种措施，以及是否了解日本官方就此提出抗议。良品计划公司回应称，没有对日本政府表达任何希望其介入的意向。针对如何看待日本官房长官菅义伟此前表示“不能接受”中国政府的措施，良品计划称“不评价日本政府的做法”，真挚的接受中方指出的问题，今后将认真遵守法律法规。

对此，中国外交部发言人华春莹1月31日主持例行记者会时表示，尚未注意到日方抗议，但中国国家测绘地理信息局已发布了相关通报，责令相关企业封存并销毁“问题地图”，采取措施杜绝此类事件发生。

华春莹强调，中方欢迎外国企业来华投资兴业，但是在中国的任何一个外国公司都应当尊重中国的主权和领土完整，遵守中国的法律。

### 在华日企须遵守我国法律

需要指出的是，中方近来

对企业出于商业原因绘制的地图，以及网站上的一些表述做了排查，出现问题的中外公司都有。“无印良品”的事情在中国是很一般的消息，没引起舆论的特别注意。中国是个法治国家，不管对待本国人还是外国人，准绳都该只有一个，那就是中国的法律。特别是在有关国家主权和领土完整的问题上，不能有丝毫的讨价还价的余地。“问题地图”是事关国家尊严、事关我国主权和领土完整的严肃问题。

日本官房长官这么高调回应，等于是把“无印良品”的事情往大里闹。如地图风波无限炒热，相当于把无印良品放到火上烤，因为它根本没能力背中日领土纠纷这么沉重的锅。在钓鱼岛问题上，中日都不会从各自立场上退让。无印良品既是日本公司，又有中国的庞大市场，它只能小心翼翼不去撞中日任何一方画出的底线。当它出于疏忽或者别的什么原因出现了问题时，唯一办法就是针对销售地的规定进行调整，没有第二个选择。

“无印良品”在中国用于促销的地图必须符合中方规定，这就像它在日本出的地图要让日本政府和消费者满意一样。中国国家测绘地理信息局并没有管“无印良品”在日本使用什么地图，中国舆论和消费者同样没有做这种计较、追踪，大家只要求它在中国出的地图别跟中方的主张呛着来。

### 日本政府在黑“无印良品”

日本政府这样做除了激化矛盾，让日本企业无所适从之外，不会带来任何对日方有利的结果。钓鱼岛问题怎么解决，哪是“无印良品”印什么样的地图所能影响得了的。一旦事情无限发酵，“无印良品”成为中日两国钓鱼岛纷争的一个突出角力点，那么该公司就基本没法干了。因为它不可能同时做到让中日两国社会都满意。

所以菅义伟指责的是中国政府，但真正被黑的却是无印良品。“无印良品”在亚洲其他国家也有销售，风波闹更大些，连其他国家也会盯上它，看它在涉及那些国家的领土纠纷中“究竟站到了哪一边”。这个世界上大概极少有企业愿意在不同市场的政治纠纷中冲锋陷阵。菅义伟是在把“无印良品”朝企业忌讳的反方向推。

另外中日关系处在大的改善期，河野太郎外相刚访问过中国，成果也很积极，这种时候钓鱼岛纠纷一再成为日本高官发言的热题，给人们评估日本改善对华关系的决心、了解日本这一态度的内涵提供了更多参照。改善双边关系的意愿中日都有，但日本也不要错误估计中国人保卫钓鱼岛的决心。

晚综

## 澳大利亚夫妇

### 婚戒丢海中 十年后寻回



拉塞尔手上戴着寻回的婚戒。

澳大利亚昆士兰州阿洛拉一名男子10年前与妻子前往斐济度蜜月时，不慎将婚戒遗失在海中。当时两人都觉得不可能再见到这枚戒指，没想到近日他们竟然找回了这枚戒指。

拉塞尔现年39岁。2008年，他与妻子阿兰娜到斐济的沃里克度假村度蜜月，谁知两人在海里浮潜时，拉塞尔不慎将婚戒遗失。“我们当时很慌乱。”英媒1月30

日援引阿兰娜的话报道，“我们大概在海里找了半小时，但一无所获。我们当时觉得不可能在大海里找到那枚戒指，觉得再也见不到它了。”没想到10年后，拉塞尔却在和同事的一次聊天中意外获得那枚戒指的信息。

大约两周前，拉塞尔在和同事威尔喝酒聊天时意外得知，对方也去过沃里克度假村，于是讲起了自己丢戒指的事。没想到威尔说他8年前在这个度假村捡到一枚戒指，他甚至记得那枚戒指被苔藓包裹。后来，威尔把戒指交给父母保管。不过，拉塞尔并不相信那会是他丢失的婚戒。

后来，威尔与父母联系，取回了那枚戒指并让拉塞尔辨认。在对比了老照片后，拉塞尔惊讶地发现，这就是当年他丢失的婚戒。

据新华社

## 法国虎鲸

### 会用喷水孔说“你好”



资料图片

音的“辨识度非常高”，尤其是考虑到虎鲸的生理构成“完全不同于”人类。

为了检测虎鲸模仿发声的能力，阿布拉姆松及其研究团队找到“薇姬”，当时它已经能够根据手势模仿饲养员动作。实验期间，“薇姬”还成功模仿了以前从未听过的同类发出的不同虎鲸“方言”。实验录音中，“薇姬”多次尝试了hello的发音，每次都在中间和结束时分别发出接近字母l和字母o发音的声音。“薇姬”发出hello的声音更低沉，虽然轻声说出Amy但是辨识度较高。尽管说one、two、three更为吃力，但“薇姬”最后部分发音接近人们说three时把舌头抵在唇间发出的声音。

法国水族馆饲养的一头虎鲸能够发出“你好”、“再见”等简单英语单词的声音，是目前已知第一头能够模仿人类说话的虎鲸。

这头叫“薇姬”的雌性虎鲸生活在法国南部昂蒂布的海洋世界，通过模仿饲养员学会“说话”，能用喷水孔发出接近“你好”(hello)、“再见”(bye bye)、“一二三”(one、two、three)、“埃米”(Amy)等6个英文单词或词组的声音，其中“埃米”是饲养员名字。

西班牙马德里康普顿斯大学研究人员何塞·阿布拉姆松说，尽管“薇姬”不能像鹦鹉那样“完美”模仿人类说话，但上述几个单词发

阿布拉姆松告诉法新社，由于最初并不指望“薇姬”能够模仿人类声音，当它说出hello时，饲养员和研究人員都很激动。阿布拉姆松同时指出，虎鲸虽然能够模仿人类说话，但并不了解其中含义。不过，具备模仿技能的虎鲸仍然是一种极聪明的动物。除了人类以外，能够模仿其他物种发声的哺乳动物寥寥无几，鹦鹉等少数鸟类能够模仿人类声音。

据新华社